

十八部门联合发文

# 加强新时代 中小学科学教育

记者29日从教育部获悉,教育部等十八部门近日联合印发关于加强新时代中小学科学教育工作的意见。意见提出,通过3至5年努力,在教育“双减”中做好科学教育加法的各项措施全面落地,中小学科学教育体系更加完善,社会各方资源有机整合,实践活动丰富多彩,科学教育教师规模持续扩大、素质和能力明显增强,大中小学及家校社协同育人机制明显健全,科学教育质量明显提高,中小学生学习科学素质明显提升。

意见要求,各地加强教学管理,开齐

开足开好科学类课程,修订完善课程标准及教材,同时将教辅书纳入监管体系。强化实验教学,并广泛组织中小学生前往科学教育场所,进行场景式、体验式科学实践活动。完善试题形式,坚持素养立意,增强试题的基础性、应用性、综合性、创新性,减少机械刷题。加强实验考查,提高学生动手操作和实验能力。

意见提出,各校由校领导或聘任专家学者担任科学副校长,原则上至少设立1名科技辅导员、至少结对1所具有一定科普功能的机构。加强中小学实验员、各级

教研部门科学教研员配备,逐步推动实现每所小学至少有1名具有理工类硕士学位的科学教师。

意见还要求各地指导中小生理性选择参加“白名单”竞赛,搭建中小学生学习成长平台,发现有潜质的学生,引导其积极投身科学研究。指导各竞赛组织方在竞赛活动中融入爱国主义教育,培养参赛学生家国情怀;突出集体主义教育,为参赛学生未来从事有组织科研打牢思想基础。

## “一老一小”品牌 提升社区便民服务



5月29日,在爱山街道利民社区,一个公益组织的老师带着儿童玩积木。

浙江省湖州市爱山街道根据辖区特色,将“一老一小”作为重点服务群体,通过党建联建合作、市场化推进、公益志愿服务活动等手段,打造居民15分钟便民生活圈,切实满足市民生活需求。

## 生态环境部将严厉打击 环评造假行为

生态环境部新闻发言人刘友宾29日表示,生态环境部将持续对环评违法行为加强高压严惩态势,严厉打击环评造假行为。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,刘友宾介绍,日前,山东省青岛市即墨区人民法院对山东锦华环保科技有限公司环评造假案公开审理并当庭宣判,4名被告人为牟取非法利益故意提供大量虚假环评文件,被判刑并没收违法所得。这是刑法修正案(十一)施行后,环评造假入刑司法实践的重大突破,也是环境行政执法与刑事司法衔接机制的标志性成果,表明了生态环境部门、司法部门对环评弄虚作假“零容忍”的态度和依法严惩绝不姑息的决心。

环评是约束项目和园区准入的法治保障,是在发展中守住绿水青山的第一道防线,环评文件质量是环评工作的生命线。刘友宾说,近年来,生态环境部门多措并举、持续发力,健全监管机制、实施智能查重、强化靶向监管、开展专项整治、加大处罚力度、推动刑事司法衔接,严惩环评文件弄虚作假和粗制滥造行为。

他表示,生态环境部将持续对环评违法行为加强高压严惩态势。加强环评从业异常情况预警,指导各地实施靶向监管,对情节严重、涉嫌环评造假犯罪的,移送公安部门依法追究刑事责任。落实好环评监管长效机制,全面加强环评文件质量监管。加快修订《建设项目环境影响报告书(表)编制监督管理办法》和配套文件,完善管理体系,切实筑牢源头预防第一道防线。

本版图文据新华社

## 减压迎高考

► 5月29日,湖北省宣恩县第一高级中学学生在快闪活动中表演鼓舞(无人机照片)。

高考临近,多地学校组织形式多样的“花式减压”活动,帮助高三学生释放身心压力,以更乐观、更自信的心态迎战高考。



## 大熊猫“丫丫”平安回到北京动物园

◀ 5月29日,大熊猫“丫丫”回到北京动物园。

记者从国家林草局获悉,在有关部门和京沪两地各方的高度重视和共同努力下,大熊猫“丫丫”顺利通过隔离检疫,乘坐包机平安抵达北京,于5月29日0时43分回到北京动物园大熊猫馆。目前,“丫丫”健康状况稳定。

在隔离检疫期间,针对“丫丫”高龄、生活环境变化等情况,北京动物园选派经验丰富的饲养员和兽医全天24小时陪

护,精心做好饲养护理、健康监测等工作,上海动物园提供了全方位的支撑保障,切实维护“丫丫”的安全与健康。

北京动物园已为“丫丫”准备了专门的饲养场馆,制定了有针对性的饲养护理、医疗保障及营养健康等方案,并安排前期技术团队继续照料其生活。

因“丫丫”已进入老年,回京后需静养、适应新的环境,现不对外展出。北京动物园将通过官方微博定期发布“丫丫”相关信息。

■广告

## 成渝两市建立跨区域消费维权协作机制

记者29日从重庆市市场监督管理局获悉,重庆市消委会、成都市消委会联合印发《关于建立重庆成都两市跨区域消费维权协作机制的通知》,明确6项具体举措,不断降低重庆、成都两市消费者异地维权成本,确保跨区域消费投诉及时受理、快速处理。

通知明确,坚决贯彻落实党中央关于推动成渝地区双城经济圈建设的战略部署,以建立重庆、成都两市跨区域消费维权协作机制为抓手,积极维护好消费者合法权益,共同构建安全友好的消费环境,让重庆、成都两地消费者能够放心、舒心、安心消费。发挥两地消委会职能优势,进一步密切两地经济往来、消费联系,推动扩大内需,建设活而有序、强

大繁荣的重庆、成都消费市场。

跨区域消费维权协作机制包含及时移转异地消费投诉、快速接收异地转办投诉、认真调查调解异地投诉、强化异地从事经营活动市场主体的投诉信息通报、畅通违法案例的移送渠道、规范异地移转案例办理上报等6项具体举措。

通知要求,加强消费维权信息交流共享,及时交换一季度、半年、三季度和全年消费者投诉数据分析、维权案例、消费提示、消费维权动态。针对消费维权中的热点、难点、焦点和新问题,适时组织召开重庆、成都两市跨区域专题研讨会,联合发布消费警示、提示、观点等,共促重庆、成都两市消费环境改善。

## 好消息

大同机场已于5月15日起新增“沈阳=大同=长沙”航班  
每周一三五日执飞,航班时刻:  
沈阳06:50起飞-08:40到达大同,大同09:35起飞-11:55到达长沙  
长沙12:55起飞-15:25到达大同,大同17:10起飞-19:00到达沈阳  
大同机场已于5月20日起新增“青岛=大同=兰州”航班  
每周二四六执飞,航班时刻:  
青岛13:00起飞-14:50到达大同,大同15:35起飞-17:35到达兰州  
兰州18:25起飞-20:10到达大同,大同21:20起飞-23:10到达青岛  
新增航班特价信息:大同-沈阳250元起,大同-长沙390元起,  
大同-青岛520元起,大同-兰州570元起,数量有限,欲购从速!



关注大同云冈机场微信公众号,随时查询航班最新动态及特价机票信息。

大同机场=朔州往返直通车电话:1803498820  
机场问询:5688112/5688114 机场巴士电话:18735271158  
投诉电话:18935251315 货物运输电话:5688006、5688130